



государственное бюджетное
образовательное учреждение
высшего профессионального образования
«Уральский государственный
медицинский университет»
Министерства здравоохранения
Российской Федерации
(ГБОУ ВПО УГМУ Минздрава России)
ул. Репина, 3, г. Екатеринбург, 620028
Тел. (343) 371-34-90; факс 371-64-00
E-mail: usma@usma.ru
ИНН/КПП 6658017389/665801001

614990, г. Пермь,
ул. Петропавловская, 26,
ПГМА им. Е.А. Вагнера
Диссертационный совет

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Григориади Н.Е. на тему: «Фибрилляция предсердий: роль фиброза и воспаления в формировании структурно-функционального и электрического ремоделирования миокарда, прогностическая значимость», представленной на соискание ученой степени
доктора медицинских наук по специальности

14.01.05 – кардиология

Актуальность диссертационной работы Н.Е. Григориади обусловлена тем, что в настоящее время фибрилляция предсердий (ФП) остается одним из наиболее распространенных нарушений ритма и представляет сложную клиническую проблему, возникающую в повседневной практике. В настоящее время в связи с ее ростом в геометрической прогрессии у некоторых авторов она получила название эпидемии. До конца не понятно, какую роль в патогенезе ФП, ишемической болезни сердца (ИБС) и артериальной гипертензии (АГ) играют сывороточные и тканевые маркеры фиброза и воспаления, их взаимосвязи со структурно-функциональным и электрическим ремоделированием миокарда, и насколько в клинической практике возможно и целесообразно определение данных показателей для уточнения степени выраженности заболеваний и уточнения риска их дальнейшего прогрессирования.

Изложенное выше определяет важность и актуальность диссертации Григориади Н.Е. Целью исследования является изучение значений сывороточных, тканевых и иммуногистохимических маркеров фиброза и воспаления у пациентов с различными формами и генезом фибрилляции предсердий, их взаимосвязь со структурно-функциональным и электрофизиологическим ремоделированием миокарда, определение возможности их предикторного значения в отношении риска возникновения и хронизации аритмии и особенностей течения болезней системы кровообращения, а также выбора тактики ведения. Соответственно цели сформулировано 8 задач.

Практическая ценность работы в том, что автором сделана попытка определить дополнительные критерии, которые могут участвовать в стратификации риска развития фибрилляции предсердий и перехода рецидивирующей формы в перманентную у пациентов с идиопатической ФП, АГ и ИБС. Выявлены дополнительные факторы риска прогрессирования ИБС. Повышение уровня сывороточных показателей фиброза и воспаления при ФП и различных заболеваниях сердечно-сосудистой системы сопоставимо с их концентрацией в тканях и может быть рекомендовано для клинического использования.

Материалы диссертации доложены на многих научно-практических конференциях. По теме опубликовано 67 работ, в том числе 20 рекомендуемых ВАК изданиях, в том числе 2 – в зарубежных журналах, получены 3 приоритетные справки на изобретения.

Вопросы:

1. Чем Вы объясняете рост показателей воспаления во время пароксизма ФП? Изучалась ли взаимосвязь длительности ФП и ростом показателей воспаления?
2. Как Вы думаете, где идет воспаление? В Вашем исследовании количество пораженных артерий не имело значения?

3. Чем Вы объясняете наличие фиброза у пациентов с ИФП, особенно у лиц молодого возраста? Сколько их было в Вашем исследовании?

Диссертация Григориади Н.Е., представленная на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.05 – кардиология, полностью соответствует требованиям установленным п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени.

Заслуженный врач РФ,

д.м.н., профессор, заведующий

кафедрой терапии ФПК и ПП ГБОУ ВПО

УГМУ Минздрава России

Михаил Викторович Архипов

(г. Екатеринбург, ул. Репина, д. 3, тел. 83432424913, e-mail: arkhipov@newhospital.ru)

Подпись заведующего кафедрой терапии ФПК и ПП ГБОУ ВПО УГМУ Минздрава России д.м.н., профессора Михаила Викторовича Архипова заверяю

Начальник управления кадров
ГБОУ ВПО УГМУ Минздрава России



В.Д. Петренюк

28.07.2014 г.